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Lvov - historie města a jeho památky 

ANEŽKA HREBIKOVÁ 

 

Lvov (v ukrajinštině Lviv, německy Lemberg, latinsky Leopolis) je největším městem a 

současně kulturním, vzdělávacím, dopravním a hospodářským centrem západní Ukrajiny. 

Nachází se 60 km východně od hranic Polska na území tzv. Červené Rusi, neboli Haliče, 

zhruba 900 km od hranic ruských, v kopcovitém terénu na okraji vysočiny Roztoččeja. Protéká 

jím říčka Poltva.1 

 

Dějiny 

Město bylo oficiálně založeno ve 13. století, archeologické vykopávky z roku 1992 však 

dokázaly, že území, na němž se Lvov nachází, bylo kontinuálně obýváno již od konce 5. 

století, což z něj činí jednu z nejstarších sídelních oblastí středovýchodní Evropy.  

Území Haliče spolu s budoucím městem zřejmě na konci 9. století tvořilo východní hranici 

Velkomoravské říše a roku 981 jej připojil kníže Vladimír Svjatoslavič Veliký ke Kyjevské 

Rusi. Lvov založil haličsko-volyňský král Danil Romanovič kolem roku 1250 kvůli 

skutečnosti, že původní sídlo haličsko-volyňského knížectví Halič byla zničena vpádem 

Mongolů. První písemná zmínka o městě, pojmenovaném podle Danilova syna Lva pochází z 

Haličsko-volyňské kroniky roku 1256. Lvov se nacházel ve velmi dobře situované oblasti, 

neboť tudy procházela obchodní stezka spojující západní Evropu s Asií a Skandinávii s 

Byzancí, tudíž se brzy stal frekventovanou zastávkou mnoha kupcům. Od sedmdesátých let 13. 

století až do poloviny století 14. zastával Lvov pozici administrativního a hospodářského 

centra Haličsko-volyňského knížectví. Už v této době se město dalo označit za multietnické a 

multikonfesijní, neboť zde kromě ortodoxních pravoslavných a katolíků žili rovněž Tataři, 

Židé, Arabové či Arméni. Z hlediska obchodního se zde rovněž angažovali Italové z Benátské 

republiky.2 

Ve čtyřicátých letech 14. století bylo město dobyto polským Piastovcem Kazimírem III. 

Velikým a dostalo se tak pod polskou nadvládu trvající několik staletí. Kazimír městu udělil 

městské právo dle západoevropského vzoru, tedy magdeburské městské právo, nechal Lvov 

obehnat dvojitými hradbami, pro rozvoj obchodu uděloval různé svobody, včetně náboženské, 

cizincům.3 O čtyři desetiletí později pak město získalo rovněž tzv. právo skladu, které 

                                                 
1 http://cs.wikipedia.org/wiki/Lvov, 28. 5. 2013 
2Ottův slovník naučný, 16. díl, Praha 1900, s. 500. 
3 Ottův slovník naučný, 16. díl, Praha 1900, s. 500. 
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stanovovalo povinnost každému kupci, procházejícímu městem, aby zde na čtrnáct dní setrval a 

nabídl k prodeji své zboží. Roku 1387 byl Lvov definitivně anektován polsko-litevskou unií 

jako hlavní město tzv. Vojvodství ruského a pod polskou vládou zůstal až do prvního dělení 

Polska v roce 1772. Město si po většinu této doby získalo pověst nedobytné, ačkoliv až od 16. 

století kamenné pevnosti, přetrvalo mongolské nájezdy i obléhání kozáků ukrajinského 

hetmana Bohdana Chmelnického a vyrabováno bylo až švédskými vojsky za Velké severní 

války roku 1704.4 

Město se už od dob středověku formovalo jako zcela multietnické a multikonfesijní, což jej 

silně odlišovalo od ostatních v Evropě. V šestnáctém století ve Lvově žili Poláci, Rusíni, 

Němci, Židé a Arméni.5 Podobně z hlediska náboženství město obývali katolíci, pravoslavní, 

arménští křesťané a židé, přičemž během středověku a raného novověku bylo dominantním 

vyznáním ve městě polské katolictví. Obyvatele představovali z velké míry hlavně obchodníci, 

řemeslníci a imigranti z polských či německých území. Dále zde pobývali lidé skotského, 

rumunského, uherského, řeckého, srbského a dokonce i českého původu. Rozkvět Lvov zažil 

především během 16. století, kdy se stal hlavním intelektuálním a kulturním centrem polských, 

rusínských, židovských a arménských kultur, nemluvě o jeho důležité roli, z hlediska 

kontinentálního obchodu. Roku 1574 zde nejstarší ukrajinský knihtiskař Ivan Fjodorov vytiskl 

první knihu. Během konce století se počet obyvatel pohyboval kolem 30 000. V porovnání se 

západoevropskými městy však Lvov zůstal pouze středně velkým sídlem. V této době se 

rovněž maximalizovala etnická diferencovanost města. Složení obyvatelstva bylo na konci 

šestnáctého století následující: Poláci (38%), Rusíni (24%), Němci (8%), Židé (8%) a Arméni 

(7%). Tento výčet je pozoruhodný tím, že všechny jmenované etnické skupiny tvoří podíl 

obyvatelstva větší než 5%.6 

Vlivem intenzivní válečné činnosti a přeorientování evropského obchodu město začalo 

postupně upadat a v době, kdy bylo prvním polským dělením anektováno habsburským 

soustátím, se nacházelo ve špatných podmínkách. Jako hlavní město největší z habsburských 

korunních zemí prošlo mezi lety 1777 až 1825 výraznou urbanistickou modernizací a v druhé 

polovině devatenáctého století obnovilo roli důležitého obchodního centra. Ačkoliv během 

devatenáctého století Lvov nezažil dynamičtější vývoj kvůli skutečnosti, že se nacházel v jedné 

z nejchudších a nejzaostalejších oblastí v Evropě, v šedesátých letech se stal hlavním 

administrativním centrem Haliče. Výrazně se rovněž změnila sociální a etnická skladba města. 

                                                 
4 Ottův slovník naučný, 16. díl, Praha 1900, s. 500. 
5 Tamtéž. 
6 HRYTSAK, YAROSLAV, Lviv: A Multicultural History through the Centruries, in: Czaplicka, John, Lviv. A 
city in the crosscurrents of culture, Harvard 2005, s. 102; EVANS, ANDREW, Ukrajina, Brno 2004, s. 50. 
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Lvov prošel díky přílivu úředníků z habsburské monarchie rozsáhlou germanizací a němčina se 

stala oficiálním správním jazykem namísto latiny. To se však nezamlouvalo zdejší polské 

katolické šlechtě, která vnímala město jako centrum národního obrození podrobených Poláků 

tak nacionalisticky, že během konce 19. století začala xenofobně vytěsňovat zdejší židovskou 

menšinu. Lvov se tak stal jedním z prvních center sionismu, dokonce zde byly vydávány první 

noviny v jazyku jidiš na světě. 

Centrem polských aktivit se stalo tzv. Ossolineum, založené roku 1817 Josefem 

Maxmiliánem Ossolińským. Instituce shromažďovala převážně polské knihy, rukopisy, dílčí 

archivy, mapy či noviny. „Repolonizace“ města se projevila též v zakládání institucí, jakými 

byla například Polská akademie umění, Polská historická společnost a divadlo, či v 

pojmenovávání městských ulic po výrazných postavách polské historie. Toto období se tedy 

vyznačovalo dominancí lépe vzdělané a početnější polské většiny nad menšinami židovskou a 

rusínskou.7 

Rusínské obyvatelstvo se výrazněji začalo angažovat poté, co bylo v druhé polovině 19. 

století centrum ukrajinského národního hnutí přesunuto z Kyjeva do Lvova. Zde se tyto 

aktivity soustřeďovaly v Ševčenkově vědecké společnosti, kterou vedl na přelomu 19. a 20. 

století významný ukrajinský historik a politik Michajlo Hruševski. Byl zde vytvářen moderní 

ukrajinský literární jazyk, zakládány první ukrajinské politické strany, vydávány první 

ukrajinské noviny a hlásána odtud politická nezávislost Rusínů, nyní Ukrajinců.8 

„Krátké“ dvacáté století pro město znamenalo především neustálé etnické konflikty a boje o 

ovládnutí území. Během první světové války město na krátkou dobu obsadili Rusové, po válce 

byl Lvov prohlášen za hlavní město nově ustanovené Západoukrajinské republiky, už roku 

1919 jej však obsadili Poláci po porážce Ukrajinců ve vzájemné válce. Lvov se tehdy stal 

druhým nejvýznamnějším polským městem a kulturním a akademickým centrem, kde byla 

například roku 1920 objevena vakcína proti tyfu. Meziválečné období pod Polskem vystřídala 

mezi lety 1939 až 1941 sovětská okupace určená paktem Molotov-Ribbentrop. V období 1941–

1944 pak Lvov jako součást Haliče spadal do Generálního gouvernementu, tedy správní 

jednotky, vytvořené nacistickým Německem. Během okupace byla v městě vlivem masových 

vražd a odsunů takřka úplně eliminována zdejší židovská populace, tvořící před válkou až 35% 

obyvatelstva.9 

                                                 
-7 HRYTSAK, YAROSLAV, Lviv: A Multicultural History through the Centruries, in: Czaplicka, John, Lviv. A 
city in the crosscurrents of culture, Harvard 2005, s. 102; EVANS, ANDREW, Ukrajina, Brno 2004, s. 51-58. 
8 Lviv, lion city, handy guide, Kyiv 2006, s. 23. 
9 WOLOSZCZUK, MICHAEL, MINOSYAN, MAX, L´viv: The Undiscovered Jewel. A Comprehensive Guide 
for the Tourist, Lviv 1993, s. 28-29. 
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Po osvobození Rudou armádou roku 1944 se město stalo součástí SSSR jako oblastní město 

ukrajinské sovětské republiky. Sovětský režim, stejně jako nacistický před ním, výrazně 

redukoval jedinečný multietnický charakter Lvova, když město nechal obydlovat obyvateli z 

území Sovětského svazu na úkor většinou deportovaných Poláků. Od roku 1991 je městem 

nezávislé Ukrajinské republiky.10 Roku 2004 hrál Lvov klíčovou roli během tzv. Oranžové 

revoluce. Dodnes tedy představuje významné centrum demokratických, disidentských a 

nacionalistických ukrajinských tradic 

 

Památky 

Lvovská architektura je představována řadou uměleckých směrů, a to především z 

renesance, baroka, secese či art deco. Řada zdejších budov se vyznačuje starobylými, 

dřevěnými vyřezávanými dveřmi. 

V centru města se nachází čtvercové náměstí, Rynek, které se spolu s historickým centrem 

řadí mezi památky UNESCO. Rynek byl vždy centrem lvovského obchodu a bohatí kupci si 

zde stavěli své domy a obchody. V každém rohu náměstí se nachází fontána s antickým bohem 

či bohyní (Adonis, Neptun, Diana a Amphitrité) od vídeňského autora Gartmana Vitvera z 

první poloviny 19. století. Uprostřed náměstí stojí radnice (Ratuša) z první poloviny 

devatenáctého století a kolem ní 44 domů, z nichž většina byla postavena po roce 1527, kdy 

město zachvátil velký požár. Značné množství domů má stejnou šířku, což je způsobeno 

skutečností, že magdeburské městské právo povolovalo pouze tři nezdaněná okna. Stavby, 

které mají více než tři okna tedy patřily zámožnějším kupcům. Mezi takové patří dům číslo 6, 

tzv. Palác Korniakta na jižní straně náměstí, který má oken šest. Mezi lety 1567-1580 si jej 

nechal postavit místní bohatý řecký kupec z Kréty Konstantin Korniaktos. V sedmnáctém 

století dům patřil polsko-litevskému panovníkovi Janu III. Sobieskému, jenž jej nechal 

přestavět v renesančním stylu, kterým se vyznačuje především vnitřní „italský“ dvůr domu. 

Roku 1686 byl v tomto domě uzavřen tzv. věčný mír mezi Rusy a Poláky, jímž připadla oblast 

Kyjeva a Záporoží ruskému carovi. Jednou z nejhezčích ukázek renesance ve Lvově je rovněž 

dům na jižní straně s popisným číslem 4, tzv. Čorna kamjanicja, postavený z pískovcového 

kamene, který za staletí zcela ztmavnul. Od konce šestnáctého století zde na dlouhou dobu byla 

jedna z prvních městských lékáren. Dnes zde sídlí pobočka městského historického muzea. 

Číslo popisné 9 patří tzv. Arcibiskupskému paláci, který patřil lvovským římskokatolickým 

arcibiskupům. V tomto domě zemřel roku 1673 polský král Michal Korybut Wiśniowiecki a 

                                                 
10 HRYTSAK, YAROSLAV, Lviv: A Multicultural History through the Centruries, in: Czaplicka, John, Lviv. A 
city in the crosscurrents of culture, Harvard 2005, s. 59-62. 
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během své návštěvy zde pobývali další polští králové Zikmund III. Vasa a jeho syn Vladislav 

IV. Vedlejší číslo popisné 10, Palác Lubomirských je rokoková budova postavená pro známý 

polský šlechtický rod, která mezi lety 1777-1821 sloužila jako sídlo místodržících Haliče a 30. 

června roku 1941 zde byla vyhlášena ukrajinská nezávislost. Na jižní straně náměstí je 

zajímavý především tzv. Benátský, či Massariho dům, renesanční budova určená na začátku 

17. století pro benátského vyslance Antonia Massariho. Nad vchodem domu se nachází lev 

jako symbol svatého Marka Evangelisty a současně benátský znak. Západní straně Rynku pak 

dominuje číslo popisné 23, tzv. Schoz-Wolfův dům, renesanční budova bohaté aristokratické 

rodiny ze Slezska. Na fasádě tohoto domu se v úrovni druhého patra nachází sousoší 

zpodobňující Kristův křest. Dům číslo 24 je pak zajímavý skutečností, že zde roku 1707 

pobýval ruský car Petr I. Alexejevič Veliký. Na náměstí se dále nachází domy postavené v 

empírovém či modernistickém stylu.11 

Díky multikonfesijnímu rázu města se zde nachází řada chrámů různých vyznání: 

Za mistrovské dílo ukrajinského baroka a dominantu města je považována katedrála 

svatého Jiří (Sobor svjatoho Jura) postavená v roce 1761 na místní hoře svatého Jiří 

nedaleko starého města architektem Bernardem Merytynem. Během devatenáctého a dvacátého 

století byla hlavním chrámem ukrajinské řecko-katolické církve. Nad vchodem se nachází 

sochy svatých od lvovského architekta Johana Pinzela, autora specifické sochařské techniky, 

známého jako „lvovský Michelangelo“. Největší vzácností chrámu je zázračná ikona Matky 

Boží ze sedmnáctého století a rovněž nejstarší zvon na Ukrajině ze století čtrnáctého. Naproti 

katedrále se nachází palác řecko-katolických metropolitů z roku 1762.12 

V rohu Rynku na Katedrálním náměstí stojí římskokatolická Bazilika Nanebevzetí Panny 

Marie , nazývaná jako Latinská katedrála. Roku 1360 položil její základní kámen polský král 

Kazimír III. Veliký. Představuje symbiózu gotických, renesančních a barokních prvků. 

Několik metrů vedle Latinské katedrály stojí impozantní kaple Boimů, postavená roku 

1617 místním movitým kupcem s vínem Georgiym Boimem jako kaple pohřební. Boim, jehož 

rodina pocházela z Uher, spolu se ziskem měšťanského práva ve Lvově získal i funkci zdejšího 

purkmistra. Rodina Boimů byla prý tak bohatá, že lvovské obyvatelstvo věřilo, že jejími 

předky byli piráti. Jedinečná stavba, jejíž stavebním vzorem byla zřejmě Zikmundova kaple na 

krakowském Wawelu, zůstala nedotčena v renesančním stylu, ve kterém byla postavena i s 

bohatými dekorativními prvky. Fasáda kaple tvořená z postupně tmavnoucího pískovce je 

                                                 
11 WOLOSZCZUK, MICHAEL, MINOSYAN, MAX, L´viv: The Undiscovered Jewel. A Comprehensive Guide 
for the Tourist, Lviv 1993, s. 116-118. 
12 Fotogid Lviv, putivnik maršrutami „Čudo Tur“, Lviv 2010, s. 55; Lviv, lion city, handy guide, Kyiv 2006, s. 5. 
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pokryta reliéfními vyobrazeními čerpajícími z Bible, především pašijovým cyklem. Bohatě je 

zdoben též interiér kaple. Na vrcholu budovy na kupoli se nachází socha sedícího Krista s 

křížem a pod ním latinská slova: „Ten, kdož prochází kolem, nechť přemítá, zda jeho utrpení je 

větší mého.“13 

Severně od Rynku se tradiční arménské prvky snoubí s místní architekturou v jedinečné 

Arménské katedrále (Virmenskij sobor), kterou zde mezi lety 1363-1370 nechala postavit 

arménská menšina, a jež během staletí prošla gotickými, renesančními i barokními úpravami, 

nejvýraznější v roce 1723. Stavba vznikla díky daru dvou místních kupců a jejím prvním 

architektem byl zřejmě Ital inspirující se podobnými arménskými stavbami na Krymu či 

katedrálou v dnes již neexistujícím středověkém arménském městě Ani. Interiér je zdoben 

mozaikami od polského umělce Józefa Mehoffera a moderními malbami Jana Rosena. 

Katedrála dodnes slouží zde přítomným Arménům. Její nádvoří je celé vydlážděné náhrobky, 

jelikož dle arménských tradic přináší štěstí, když přes váš hrob projde mnoho lidí. Vedle 

katedrály se nachází palác arménských arcibiskupů a sloup se sochou svatého Kryštofa.14 

Další ukázkou lvovského baroka je monumentální dominikánský chrám s mohutnou 

kupolí, dnes patřící ukrajinské řeckokatolické církvi na severovýchodě lvovského starého 

města, zbudovaný v letech 1748–1764 podle návrhu polského architekta a vojenského inženýra 

nizozemského původu Jana de Witte na místě původní gotické katedrály. Interiér kostela tvoří 

bohatě zdobený centrální oltář, osmnáct dřevěných pozlacených soch znázorňujících světce 

dominikánského řádu a několik alabastrových a mramorových náhrobků z doby mezi 16. až 19. 

stoletím. Za komunistického režimu byl chrám využíván jako muzeum ateismu. Dominikánský 

klášter zde byl založen již ve 13. století na žádost manželky knížete Lva Daniloviče, uherské 

princezny Konstancie, jež jako katolička daleko od vlasti postrádala své náboženství. Budova 

kláštera ze 17. století se zachovala vedle chrámu.15 

Hlavním chrámem ukrajinské autokefální ortodoxní církve ve městě je komplex 

Uspenskaja cerkva (Chrám zesnutí Panny Marie) stojící blízko dominikánského chrámu. 

Současnou renesanční podobu získal na přelomu šestnáctého a sedmnáctého století díky 

financím již zmiňovaného Konstantina Korniakta, který byl členem lvovského bratrstva 

náležejícího k tomuto chrámu a po němž je pojmenována i nepřehlédnutelná, více než 

šedesátimetrová zvonice (Věž Korniakta ) ve stylu manýrismu. Autory chrámu byli Italové 

                                                 
13 EVANS, ANDREW., Ukrajina, Brno 2004, s. 151. 
14 ZHUK, IHOR, The Architecture of Lviv from the Thirteenth to the Twentieth Centuries, in: Czaplicka, John, 
Lviv. A city in the crosscurrents of culture, Harvard 2005, s. 102; EVANS, ANDREW, Ukrajina, Brno 2004, s. 
150. 
15 PAŠUK, ANDRIJ, DERKAČ, IVAN, Lvov. Putěvoditel, Lvov 1960, s. 114; Fotogid Lviv, putivnik 
maršrutami „Čudo Tur“, Lviv 2010, s. 65, 69. 
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Paolo Romano a Pietro di Barbona. Ke komplexu je dále připojena rovněž renesanční kaple Tří 

svatých postavená v letech 1574-1591 podle návrhu Petra Krasowského.16 

Lvov disponuje jednou z nejstarších univerzit  na východ od Visly, zdejší původně 

jezuitská kolej získala status akademie v roce 1661. Univerzita nyní sídlí v budově vystavěné 

mezi lety 1877-1881 Julianem Hochbergem ve stylu tzv. vídeňské neorenesance, kde až do 

počátku dvacátého století zasedal haličský zemský sněm.17 

Jednou z nejkrásnějších divadelních budov východní Evropy je Divadlo opery a baletu, 

postavené v období 1897-1900 na pomezí stylů neorenesance a novobaroka, po vzoru pařížské 

Opery. Architektem byl Zigmund Gorgolewski, autor berlínského vlakového nádraží a mnoha 

staveb v Bonnu a Lipsku. Divadlo se nachází na centrální lvovské ulici, Prospektu svobody a je 

jednou z nejsvětlejších staveb ve městě.18 

Pravděpodobně nejvelkolepější budovou ve Lvově je Palác Potockých, vybudovaný v 

osmdesátých letech 19. století pro tehdejšího ministerského předsedu Rakouska-Uherska 

Alfreda Josefa Potockého. Autorem neoklasické stavby je francouzský architekt Louis de 

Verny. Dnes se Palác Potockých řadí mezi rezidence prezidenta Ukrajinské republiky. 

Jediné muzeum zbraní na Ukrajině je umístěno v Královském arzenálu, nacházejícím se 

vedle Uspenské cerkve. Budova byla vystavěna roku 1635-39 polským králem Vladislavem 

IV. Vasou pro účely shromažďování nejrůznějších druhů zbraní před velkým tažením proti 

Turkům. Arzenál byl postaven v barokním stylu nejvýznamnějším lvovským expertem na 

vojenské stavby Pawlem Grodzickým.19 

Nad městem se tyčí kopec Vysokyj zamok (413 m. n. m.), pojmenovaný podle hradu, který 

zde od 13. století existoval. Právě o tomto místě hovoří první zmínky spojené s Lvovem Dnes 

se tu nachází pouze ruiny a rovněž památník zbudovaný k 300. výročí Lublinské unie z roku 

1569, jíž se sjednotilo Polské království a Litevské velkoknížectví.20 

Za jeden z nejkrásnějších hřbitovů je pokládána hlavní lvovská nekropole, Lyčakivský 

hřbitov. Vznikl roku 1786 a stal se místem posledního odpočinku mnoha významným, 

především polským malířům, básníkům, vědcům, politikům či vojevůdcům. 

 

 

 
                                                 
16 Fotogid Lviv, putivnik maršrutami „Čudo Tur“, Lviv 2010, s. 71. 
17 WOLOSZCZUK, MICHAEL, MINOSYAN, MAX, L´viv: The Undiscovered Jewel. A Comprehensive Guide 
for the Tourist, Lviv 1993, s. 126. 
18 Tamtéž, s. 121. 
19 Tamtéž, s. 125. 
20 Fotogid Lviv, putivnik maršrutami „Čudo Tur“, Lviv 2010, s. 63. 
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Zajímavosti 

Mezi slavné rodáky Lvova patří například česká filmová a divadelní herečka Vlasta 

Fabiánová, františkánský světec Jan z Dukly, polský král Stanislav I. Leszczyński, rakouský 

novinář a spisovatel Leopold von Sacher-Masoch, po němž je pojmenován masochismus,  

jeden z nejvýznamnějších ukrajinských duchovních Andrej Šeptyckyj či sovětský politik a 

spolupracovník Vladimíra Iljiče Lenina Karl Bernardovič Radek.21 

Příběh podle skutečných událostí, odehrávající se právě ve Lvově v době nacistické 

okupace inspiroval slavnou polskou režisérku Agnieszku Holland k natočení jejího 

nejnovějšího celovečerního filmu V temnotě nominovaném v roce 2011 na Oscara za nejlepší 

cizojazyčný film. 
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